
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

12 Μαρτίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας πέραν της ώρας είχε σήμερα στις 19.00 στο 
Μέγαρο Μαξίμου ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Πρωθυπουργό της Βοσνίας -  Ερζεγοβίνης κ. Ζ Ι ά ^ ο Ι^υπιάζηα ο 
οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Σιις συνομιλίες μετείχαν επίσης από ελληνικής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος 
για τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις Ανδρέας Αοβέρδος, ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος 
Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών 
προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον κ. Ι^ππιάζηα Πρωθυπουργό της Βοσνίας -  
Ερζεγοβίνης είχαμε σήμερα μια πολύ φιλική ανταλλαγή απόψεων. Η 
Βοσνία Ερζεγοβίνη είναι μια χώρα η οποία δημιουργήθηκε ως 
αποτέλεσμα της εμφύλιας σύρραξης και του πολέμου στη 
Γιουγκοσλαβία. Τώρα προσπαθεί να οργανωθεί, να δημιουργήσει τους 
θεσμούς, οι οποίοι της επιτρέπουν να λειτουργήσει και να αποτελέσει μια 
αποτελεσματική κρατική οντότητα.

Είχα επισκεφθεί το Σεράγεβο πριν μερικά χρόνια. Είχα δει τότε τις 
δυσκολίες και από τη σημερινή επίσκεψη διαπίστωσα, όπως άλλωστε 
φαίνεται, ότι έχει γίνει από τότε μεγάλη προσπάθεια, η οποία είχε 
συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη εντός ολίγων ημερών θα είναι μέλος του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και έτσι ανοίγει η δυνατότητα να αναπτύξει 
στενότερες σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ενωση και να ακολουθήσει την 
πορεία που θα ακολουθήσουν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η Ελλάδα έχει προσφέρει τη συμπαράστασή της στην προσπάθεια για 
την πολιτική και οικονομική ανόρθωση. Εχουμε προσφέρει 
συμπαράσταση για τη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ενωση, για τη 
συνεργασία με το ΝΑΤΟ. Ελληνες στρατιώτες βρίσκονται στη Βοσνία -  
Ερζεγοβίνη ως τμήμα της ειρηνευτικής δύναμης. Εχουμε παράσχει 
αναπτυξιακή βοήθεια και θέλουμε να συνεχίσουμε σ’ αυτή την 
κατεύθυνση.

Να συνεχίσουμε σ’ αυτή την κατεύθυνση, για παράδειγμα, με το να είναι 
και η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη μια χώρα, με την οποία θα συμφωνήσουμε
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τη συμμετοχή της στο Σχέδιο για την Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων. Θα 
υπάρξουν ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και επιχειρήσεις της Βοσνίας 
Ερζεγοβίνης, οι οποίες από κοινού θα πραγματοποιήσουν 
επιχειρηματικά σχέδια.

Μιλήσαμε για τη συνεργασία μας, προκειμένου να αναπτύξουμε 
περισσότερο τις οικονομικές σχέσεις μας, το εμπόριο μεταξύ των δύο 
χωρών που βρίσκεται ακόμη σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Δηλώσαμε την 
ετοιμότητά μας για την υπογραφή των απαραίτητων συμφωνιών που 
βοηθούν την ανάπτυξη του εμπορίου. Αναφέρομαι συγκεκριμένα στις 
συμφωνίες στους τομείς των μεταφορών και της αποφυγής διπλής 
φορολογίας. Τέλος, συμφωνήσαμε στην ύπαρξη ενός στενότερου 
πολιτικού πλαισίου με την ανταλλαγή επισκέψεων και την ανταλλαγή 
γνωμών.

Ηδη έχουν εκπαιδευτεί στρατιωτικοί από τη Βοσνία εδώ στην Ελλάδα και 
θέλουμε να συνεχίσουμε σ’ αυτή την κατεύθυνση για να εξασφαλίσουμε 
έτσι δυνάμεις για την εφαρμογή της ειρήνης.

Όπως γνωρίζετε όλοι, η θέση της Ελλάδας είναι ότι όλα τα Βαλκάνια 
πρέπει στην πορεία εξέλιξης της Ε.Ε. να συμμετάσχουν στην Ε.Ε. γιατί 
αυτό είναι μια εγγύηση για την ειρήνη στην περιοχή. Εχουμε 
υποστηρίξει τη γνώμη ότι θα πρέπει να υπάρχει μια στενή συνεργασία 
της Ε.Ε. με τις βαλκανικές χώρες κυρίως στα Δ. Βαλκάνια και υπάρχει 
ένα σχετικό πρόγραμμα της Ε.Ε. το οποίο βοηθά στην ανάπτυξή τους και 
θέλουμε ο χώρος αυτός και η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη να ενταχθεί στις 
ευρωπαϊκές διαδικασίες, ώστε να εξασφαλίσουμε τη σταθερότητα και την 
ανάπτυξη.

Η επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Βοσνίας -  Ερζεγοβίνης εδώ στην 
Αθήνα, πρώτη επίσκεψη απ’ αυτή τη χώρα, η οποία είναι ακόμη στην 
αρχή της ύπαρξής της είναι ένα μήνυμα ότι και με αυτή τη χώρα 
μπορούμε και αναπτύσσουμε φιλικές σχέσεις για να εδραιώσουμε έτσι 
την ειρήνη και τη συνεργασία στα Βαλκάνια.

Χαιρετίζω αυτή την επίσκεψη και πιστεύω ότι με τον τρόπο αυτό θα 
μπορέσουμε και με ένα ακόμη τμήμα της πρώην Γιουγκοσλαβίας να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη και ειρηνική 
συνεργασία.

Ζ. ΣΑΟΙΙΜϋΖυΑ: Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να ευχαριστήσω τον 
Πρωθυπουργό της Ελλάδος κ. Σημίτη γι’ αυτή τη συνάντηση. Θα ήθελα 
επίσης να πω στον Ελληνα Πρωθυπουργό ότι η χώρα μου έχει φίλους 
στην Ελλάδα.

Ευχαριστώ επίσης τον Ελληνα Πρωθυπουργό για τη βοήθεια που 
παρείχε η ελληνική Πολιτεία στη χώρα μου, μέσω του ελληνικού 
τμήματος της ειρηνευτικής δύναμης που σταθμεύει στη Βοσνία -  
Ερζεγοβίνη, για την ανοικοδόμηση και ανασυγκρότησή της.
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Πέρα από τη βοήθεια που παρέχει η Ελλάδα προς τη χώρα μου για την 
ανασυγκρότησή της, θεωρώ χρέος μου να αναφερθώ και στην αρωγή και 
συμπαράσταση της Ελλάδος στην προσπάθεια που καταβάλλει η Βοσνία
-  Ερζεγοβίνη, προκειμένου να αποκτήσει αυθύπαρκτη κρατική οντότητα. 
Η Ελλάδα συμπαρίσταται στη Βοσνία -  Ερζεγοβίνη στην εν εξελίξει 
διαδικασία για την ανόρθωση και λειτουργία των θεσμών εκείνων που θα 
καταστήσουν δυνατή την ομαλή λειτουργία της οικονομίας και της 
κοινωνίας, καθώς και για τη σταδιακή εμπέδωση των αρχών του δυτικού 
νομικού πολιτισμού. Ετσι μόνο η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη θα μπορέσει να 
ακολουθήσει την ευρωπαϊκή οδό, προσεγγίζοντας βήμα προς βήμα την 
Ευρώπη που άλλωστε αποτελεί και φυσικό της χώρο.

Και επειδή αναφέρθηκα στην ανόρθωση της οικονομίας της χώρας μου, 
μπορώ να πω ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να προσβλέπουν 
στη Βοσνία -  Ερζεγοβίνη ως μια χώρα με δυνατότητες και με ευρύ πεδίο 
δράσης για επενδύσεις. Και χάρη στην Ελλάδα -αυτό πρέπει να το 
τονίσω- η οικονομία της χώρας μου έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο.

Εντός ολίγων ημερών η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη θα καταστεί μέλος του 
Συμβουλίου της Ευρώπης. Ευχαριστούμε την Ελλάδα για την 
υποστήριξή της. Προσβλέπουμε ακόμη σε σας, προκειμένου να μας 
συνδράμετε στις προσπάθειές μας για την ενσωμάτωσή μας, σταδιακά, σε 
όλες τις ευρωπαϊκές δομές. Στόχος μας είναι και παραμένει η Βοσνία -  
Ερζεγοβίνη ως κράτος ενωμένο να ακολουθήσει την πορεία προς την 
Ευρώπη.

Από τη συνάντησή μου με τον Ελληνα Πρωθυπουργό αποκόμισα την 
πεποίθηση πως η Ελλάδα θα βοηθήσει τη Βοσνία -  Ερζεγοβίνη ώστε η 
τελευταία να καταστεί ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος. Στην Ευρώπη - 
επαναλαμβάνω-που είναι και ο φυσικός μας χώρος ανήκει και η Βοσνία
-  Ερζεγοβίνη.

Επιδίωξή μας είναι η Βοσνία -  Ερζεγοβίνη ως αυθύπαρκτη κρατική 
οντότητα να αποτελέσει σταθεροποιητικό παράγοντα στην περιοχή των 
Βαλκανίων.

Για μια ακόμη φορά θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Ελληνα 
Πρωθυπουργό τόσο γι’ αυτά που άκουσα από πλευράς του και τα οποία 
εξόχως με ενθάρρυναν, όσο και για τη θερμή υποδοχή που μου 
επεφύλαξε. Πράγματι, η σημερινή συνάντηση με τον Πρωθυπουργό της 
Ελλάδος υπήρξε για μένα ένα ακόμη βήμα προς την Ευρώπη.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Ζ. ΣΑΟϋΜϋΖυΑ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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